

生态环境部土壤中心调研组来酉调研

本报讯 (融媒体中心记者高绍军 陈强) 2月21日~22日,生态环境部土壤与农村环境监管中心(简称土壤中心)副主任王谦率调研组来酉,实地考察调研乡村振兴与农业“双碳”实践、农业农村环境试点项目等。市生态环境局二级巡视员曹巨辉,县领导陈德罡、熊伟参加调研或座谈。

在西期间,王谦一行先后前往菖蒲盖草原驹驰坝、何家岩村等地,实地调研我县菖蒲盖石漠化治理开发利用,何家岩村有机水稻产地环境水体、土壤有害元素监测、产品重金属含量及乡村振兴等工作,并召开以生态“酉阳800”为主题的现场研讨会。

研讨会上,王谦作了以《双碳背景下的乡村生态振兴机遇分析》为题的专题讲座,讲座既有对生态与农业关系的前沿思考,又有对市、县两级生态与农业实践的科学指导,为酉阳推进生态环境和农业农村工作、打造“酉阳800”区域公用品牌开阔了视野、提供了思路。王谦指出,酉阳在深入践行贯彻习近平生态文明思想,推进美丽乡村建设和特色产业发展,探索绿水青山转化成金山银山有效路径,实现生态美、百姓富有机统一的生动实践上取得了不错的成绩,希望酉阳抓住国家“三农”和“双碳”战略机遇,发挥地域优势,主动衔接,争取相关生态产业试点项目落地,土壤中心将在农业农村环境试点、土壤监测或治理试点等项目上给予酉阳大力支持。

会上,熊伟代表县委、县政府对王谦一行的到来表示热烈的欢迎和衷心的感谢。他说,当前我县正深入学习贯彻党的二十大精神和市委六届二次全会部署要求,认真落实市委书记袁家军参加酉阳代表团审议和来酉调研指示要求,接下来,我县将把各位专家的智慧成果转化为工作效果,加快打造山清水秀美丽之地新样板、全国乡村振兴新示范、世界知名旅游新胜地,坚持生态产业化、产业生态化的绿色发展理念,持续推动生态文明建设纵深发展,把绿水青山变成真正的“金山银山”,实现生态、经济、社会效益“三效”统一,努力让绿色成为酉阳高质量发展的鲜明底色。

我县部署驻村工作暨第一书记工作

本报讯 (融媒体中心记者秦涛) 2月21日,全县驻村工作暨第一书记工作会议召开。县委常委、组织部部长赖良主持会议,县政府副县长高胜参加会议。

会议要求,针对第三方评估发现的六大突出问题,要加强自查,及时整改,确保整改措施落地落实。要加强日常管理、定期加强培训、严格督查考核,落实十条管理措施与七条帮带措施,确保驻村干部安心开展驻村工作。要认真贯彻好落实好党组织满意度提升十二项措施,把“我为群众办实事”落到实处。要持续激励村干部发展壮大村集体经济,形成百舸争流、竞相发展新态势。

会议强调,各派出部门、乡镇(街道)、驻村工作队、第一书记要提高政治站位,高度重视驻村工作,继续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,坚决守住不发生规模性返贫底线,加快推进乡村振兴产业高质量发展,壮大村集体经济,千方百计增加群众收入。

苍岭镇组织村民清淤通渠

本报讯 (融媒体中心记者白凤英 实习生金芸文/图) 2月21日,记者在苍岭镇苍坝村余岩大堰堰坎上看到,十几名村民正在割草平路、清淤除泥。

据了解,由于2022年天气干旱,导致大堰供水不足淤泥沉积严重。为了保障农田灌溉,连日来,苍岭镇组织村民对余岩大堰进行清淤除泥、查漏补漏。

据该镇农业种植大户梁刚介绍,余岩大堰涉及苍坝村和太河村的人畜饮水和灌溉用水,全长10多公里,2月7日开始,平均每天有十几个人参与清淤除泥工作,目前已经完成了割草平路,堰坎已经可以通行。



村民在清淤。

遗失启事

酉阳县农辉商贸有限公司遗失公章、法人章(张洪志)各一枚,公章号:5002425016390,声明作废。

重庆市酉阳县锦涛名珠酒店有限责任公司遗失卫生许可证(正、副本),证号:91500242MA61C34Q07,声明作废。

2023年2月24日

泔溪镇泔溪村: 帮扶车间助就业 “踩”出生活好节奏



本报讯 (融媒体中心记者李敏文/图) 2月21日,记者在泔溪镇泔溪村的就业帮扶车间看到,一台台缝纫机在工人们的操作下,“嗒嗒嗒”地运转着,织出一件件时尚新衣,也织出一个个“致富梦”。

车间负责人吴小荣告诉记者,2019年,她与丈夫李正国投资100万元,租赁180平方米车间,采购平车、双针、自动剪线机27台,开启创业之路。

在吴小荣夫妻俩的精心经营下,去年,车间实现营利80多万元,带动就近务工人员20余人,工人年收入在3~4万元之间。

2022年8月,吴小荣家的制衣车间被县人社局和县乡村振兴局认定为“泔溪村就业帮扶车间(鲁渝协作)”。

图为村民正在忙着制新衣。



现场指导油茶苗栽种。

可大乡:抢抓农时补栽油茶

本报讯 (融媒体中心记者田金凤文/图) 春回大地万物生,正是播种好时节。2月21日,可大乡吴家村油茶基地里,村民们正在打窝、放苗、施肥等,大家干劲十足,忙得热火朝天。

“苗要放正,根要舒展,土要踩实。”技术管理员彭昌学现场指导村民栽种油茶苗。他介绍,去年由于干旱,不少油茶苗枯死,现在大家正抢抓时节进行补栽。

吴家村青山绵延、河水静流、日照充足,为油茶生长创造了得天独厚的自然条件。2015年,吴家村成立了酉阳县狮岩油茶种植专业合作社发展油茶产业,并鼓励村民用土地入股。目前,该村

已经建成万亩油茶林。正是有了油茶产业的带动,2020年,该村151户667名建档立卡贫困人口全部脱贫,2021年,吴家村党支部被评为“重庆市脱贫攻坚先进集体”。

“预计要补栽10多万株。”彭昌学说,损失的油茶苗有1500多亩,为了尽快完成补栽,每天有30多名工人在基地干活。

据悉,目前,可大乡共发展油茶4万多亩,预计今年春季补栽1万余亩。为了确保补栽效果,技术员每天都会到各个栽植现场进行技术指导,助推油茶产业进一步发展壮大。



春日油茶管护忙

2月21日,在李溪镇大池村的油茶基地里,村民们正在管护油茶。近年来,当地把油茶产业作为主导产业,采取“公司+基地+农户”的模式带动群众增收。

融媒体中心记者段成军摄

千方百计让乡亲们腰包更鼓

□常钦

农民增收既关系民生福祉,也事关加快构建新发展格局,必须加大支持力度,强化措施落实,千方百计拓宽农民增收致富渠道

有机大米订单纷至沓来,黑龙江绥化的农民靠着绿色种植,日子越过越好;农家乐里升腾“烟火气”,贵州黔西南市乡村游持续回暖,旅游饭越吃越香;云南怒江傈僳族自治州脱贫群众触网学习直播带货,把草果卖到全国更多地方……放眼广袤乡村,依靠辛勤劳动,农民群众日子越过越好、腰包越来越鼓。2022年,我国农村居民人均可支配收入20133元,首次迈上2万元这个新台阶,实际增长4.2%,农民增收渠道更多元,内涵更丰富、动能更强劲。

习近平总书记强调:“检验农村工作实效的一个重要尺度,就是看农民的钱袋子鼓起来没有。”增加农民收入,是

“三农”工作的中心任务。党的十八大以来,在国家各项强农惠农富农政策的推动下,各地区各部门加快构建促进农民持续较快增收的长效机制,不断稳定基本盘、拓宽增收面,提升增收点,挖掘农业内部增收潜力,农民收入持续增加。同时也要看到,当前农业生产成本高位运行,农民就业压力较大,增收形势不容乐观。

农民增收既关系民生福祉,也事关加快构建新发展格局,必须加大支持力度,强化措施落实,千方百计拓宽农民增收致富渠道。巩固提升产能,增产增收。农民家庭经营性收入占全部收入的1/3左右,其中粮食生产是主要一项。中央经济工作会议提出:“实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动。”抓好粮食生产,让有限耕地产出更多粮食,可以产生更多效益。为此,一方面要推进农业服务社会化和生产机械化,降低生产成本,提高经营效率;一方面要加强政策支持,健全农民种粮收益保障机制,完善价格、补贴、保险“三位一体”扶持政策体系。

今年小麦最低收购价继续提高,稻谷最低收购价和稻谷补贴将保持稳定,还要逐步扩大稻谷小麦玉米完全成本和种植收入保险实施范围,让农民务农种粮有钱赚、多得利。

推进产业融合,提效增收。产业是发展的根基,产业兴旺,乡亲们收入才能稳定增长。如今,各地依托绿水青山、田园风光和乡土文化等资源,做优做强乡村旅游业,发展农村电商,乡村特色产业之花遍开山乡大地。今后的发展重点,在于推动乡村产业链条升级。因此还需更好适应城乡消费需求变化,做好“土特产”文章,向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益,向一二三产业融合发展要效益。发展过程中一定要突出农民主体地位,始终把保障农民利益放在第一位,健全完善农业产业的联农带农益农机制,通过就业带动、保底分红、股份合作等多种形式,让农民稳定长期合理分享全产业链增值收益。

促进就业创业,拓岗增收。有好产

业、好环境、好服务,就能带动更多农民就业。各地应积极统筹推进县域经济发展,促进投资兴业,利用重大工程建设、以工代赈项目等吸纳当地群众就近就业,推动实现农民就业增收和乡村发展双提升。创造条件推进创业创新,有序引导大学毕业生到乡、能人返乡、农民工返乡、企业家入乡,以创业带动脱贫群众就业增收。据测算,一个返乡创业项目平均可以吸纳6~7个农民稳定就业,17个农民灵活就业。与此同时,要注重发挥好东西部劳务协作、“万企兴万村”等帮扶体系作用,引导农村劳动力有序进城就业。

农业农村工作,说一千、道一万,增加农民收入是关键。通过多种途径着力完善农民持续较快增收的长效机制,不断提升农民的务工收入、工资性收入、经营性收入、财产性收入和转移性收入,我们一定能让农民增收的步伐迈得更加稳健,增收的底气变得更加充沛,推动更多乡村展现欣欣向荣、蓬勃向上的发展新气象。(来源:《人民日报》)